

CHARLAS MARRUECAS

IV

19 de Marzo. — Para asistir a la fiesta que anualmente dedica la Ciudad a San José en la antigua parroquia de Melilla, visito lo que aquí llaman el pueblo, que es la ciudad vieja, amurallada, rodeada de fosos y formada por callejas angostas, desniveladas y tristes. Es una curiosa muestra de las añejas urbes fortificadas, erigida sobre un peñón y casi rodeada por el mar; toda ella cabría en la moderna plaza de España, de Melilla nueva y aun puede que sobrase espacio. Del pueblo ha descendido sobre la zona vecina toda la fuerza expansiva y creadora que ha dado vida a la ciudad actual y a todos esos poblados y campamentos, grandes como algunas pequeñas ciudades de la Península, retoños del viejo tronco melillense. Hay campamentos, como Dar Drius y Dar Quebdani, que son grandes pueblos, con sus poblados de anchas y rectas calles, sus teatros, sus cines y sus escuelas. Hay moros con chilaba de gabardina y otros que montan en bicicleta y muchos que guían autos y no pocos que cultivan sus tierras como los huertanos de Valencia. Entre la barbarie rifeña y la cultura española, hay una zona de contacto; y los moros jóvenes y los moritos que están bajo su influencia, sienten el atractivo de las nuevas costumbres, de las que asimilan lo que pueden. Los moros viejos, montados en mulos o en boricos, siguen todavía a veces sus antiguos senderos morunos, de duras pendientes y primitivo trazado; los moros jóvenes gustan de marchar por las cuidadas carreteras, si es posible en camión. Estamos en un período de transición progresiva. Quisiéramos resolver el problema en una sola generación; sería mucha suerte conseguir que esta gente, con el cerebro endurecido por siglos de barbarie, adquiriese la flexibilidad de acomodación de que carecen los pueblos civilizados en sus transiciones ideológicas. No se puede pedir a estas razas rezagadas que den de una vez el salto necesario para ponerse a nuestro lado.

20 de Marzo. — El Mantelete, barrio inmediato a Melilla vieja, es una de sus curiosidades por sus bazares de moros y de judíos en que unos y otros se proveen de sus ropas y demás efectos necesarios para su sobria vida. Como en todos los bazares orientales, el cierre de cada tenducho se alza sobre él formando el toldo bajo el cual transita el público y permanece en sus compras y contrataciones. Allí se encuentran los objetos más va-

riados y sorprendentes que se pueda imaginar, aunque no de gran riqueza. Lo más artístico y bello, los tapices de Rabat, los marfiles prolijamente labrados, las sederías bordadas, las porcelanas de Satsuma, hay que buscarlos en las tiendas de chinos, de las que hay algunas muy notables en la calle de Alfonso XIII. Todo esto ofrece vasto campo a mis aficiones y un extenso panorama de observación de tipos y caracteres exóticos que pienso aprovechar; es un rico filón literario. Las correrías por estos lugares han de constituir, si puedo, uno de mis deportes favoritos.

21 de Marzo. — A las 7'45 salimos de marcha hacia el zoco el Had de Beni Sicar. El tiempo está admirable para marchar; el cielo cubierto ligeramente, el sol escondido y un airecillo fresco muy agradable. Marchamos, entre ida y vuelta, unos diez kilómetros y regresamos al cuartel a las once y media, habiendo realizado al final de nuestro camino un pequeño supuesto táctico. Por la tarde descansa la tropa.

22 de Marzo. — Dos compañías tienen ejercicios de tiro en el amplio campo de Rostrogordo, una por la mañana y otra por la tarde. Las otras se dedican al aseo y revistas de prendas.

23 de Marzo. — Esta mañana hemos oído misa en la explanada interior del cuartel. La capilla, cerrada en tres frentes con grandes cristalerías, está a un extremo de la explanada; es grande y dispuesta con mucho gusto. Estas misas nuestras ante las tropas formadas entre el Gurugú y el mar, tienen siempre una emocionante solemnidad.

Por la tarde nuestro equipo de foot ball jugará un partido con otro local. «El Telegrama del Riff» de hoy lo anuncia y es probable que el campo de «La Hípica», inmediato al cuartel, en que ha de jugarse, se halle concurrido.

En el correo de hoy han llegado periódicos de esa, pero no cartas; todos hemos quedado chasqueados porque nos habían dicho que los domingos llega siempre correspondencia de Menorca. Los alféreces que esperaban cartas de sus novias, como más ingenuos, no pueden disimular su disgusto. Los demás les aconsejamos paciencia y alentamos la esperanza de que mañana lleguen las ansiadas cartas.

Amigo «Minor»: muchas gracias por sus frases amables. Aquí le leo con más placer aún, si cabe, que en esa, por nuestra especial situación, y le saludamos con afecto sincero.

L. LAFUENTE VANRELL.

dor y ponen su coquetería en imprimir a su cuerpo de ébano, movimientos ondulantes, tratando de seducir por los medios más simples. Nosotros saldríamos de nuestras casillas si nuestras hijas se portasen de este modo.

Las jóvenes indias de América son dignas y más graves: se dedican a imitar el comportamiento serio de sus madres, pensando que quizás estén destinadas a ser esposas de jefes.

Entre los árabes, las muchachas, encerradas en el harem, guardadas por numerosos vigilantes, no salen sino cubiertas por un velo y acompañadas de sus «cadinás» (sirvientas), pasando su tiempo en completa ignorancia del mundo. Están educadas severamente, poco instruidas, pero concienzudamente enseñadas de los cuidados de su hermosura. No ignoran nada relativo a los afeites. Lo único que saben es cantar y su voz juvenil encanta las largas horas transcurridas perezosamente en la tenue claridad del harem. No ven sino mujeres; su padre a penas se ocupa de ellas; sus hermanos les hacen

visitas ceremoniosas; para ellas, la familia se compone de madre y hermanos.

En la China y el Japón, por el contrario, las hijas como nosotros, son la alegría de la casa. Ayudan a su madre para recibir a los invitados, preparan el té, ponen la mesa y adornan con flores los muebles. Muéstranse todo lo graciosas que saben; todo extraño es, para ellas, un ser a quien hay que agradar amablemente. Si esa amabilidad se lleva muy lejos en el imperio del Sol naciente, entre los Celestes se halla limitada por la cortesía, que impone un ceremonial complicado.

Las muchachas del Extremo Oriente son todo sonrisas y su afán es evitar todo disgusto a todos. La educación que reciben hacen de ellas seres delicadísimo: preciosos bibelots, cuyo cuidado constante es esparcir la alegría en su alrededor. Su papel es consolar y distraer. Hase dicho, con razón, de ellas, que son flores que despiden un perfume que embalsama el alma...

SAFO.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Nueva tasa. La Junta Insular de Abastos ha fijado tasa al precio de la patata. El criterio ha sido igualitario y desde hoy el sabroso tubérculo indígena y lo mismo el importado se hablarán de tú, vendiéndose ambos al precio de cuarenta céntimos el kilogramo.

Me reservo el aplauso, pues colijo, que si la patata importada puede venderse a este precio, no ocurrirá lo propio con la cosechada en la isla, que medrosa, se embarcará y no habrá quien dé con ella ni para un remedio.

Menguada fué la cosecha anterior y con ella correrá parejas la que ha de recolectarse y entre mal vender y bien comer, preferirán lo último los productores.

Desde hoy, te aseguro que no habrá quien compre un kilo de patata indígena, hasta que no lleguen futuras cosechas.

No fué día perdido el de ayer.

La conferencia patriótica a cargo del culto Capellán de la Armada Dr. don Estanislao Carcavilla, deleitó y llevó a los ánimos serenos ecos vigorosos del noble y grande amor de amores: la Patria.

Fué un canto a España, a esta España de nuestras ilusiones, que quisieramos ver grande y próspera, respetada y admirada por propios y extraños.

Únanse nuestras manos en aplauso fervoroso al buen Capellán, entusiasta patriota y culto conferenciante.

En Alayor, de gala el Consisto-

rio, celebróse la primer conferencia patriótica dada en aquella villa. Disertó el ilustrado Coronel de Infantería y fervoroso amante de las glorias españolas, y gran patriota, don Jaime Vidal Villalonga. Su verbo cáldico fué escuchado atentamente por numeroso auditorio, que deleitóse en bellas páginas de la historia isleña, desglosadas por el conferenciante, para enaltecer como merece, la figura del gran Miguel Barzola, que con un puñado de valientes alayorenses y a costa de su vida, supo conquistar para su ciudad nativa el título de *valerosa, puntual contra los enemigos y benemérita villa*.

En contraste con estas labores patrióticas y enaltecedoras de las virtudes cívicas, puedo mostrarte alaridos, en letras de molde impresos, en los que, bajo epígrafe de ¡Vivan las repúblicas! se loa a China, Turquía, Grecia y por anticipado a Persia, pueblos viriles con plétora de vida, dó las libertades tienen asiento todavía... ¡Qué sarcasmo!

Ardídes del juego son, nos dijo el poeta, pero los ardides y trampas, solo son propias de villanos.

MINOR.

Mahón 31 Marzo 1924.

ESPIGUEO

NOTICIAS DE TODAS PARTES

Interesante información

En una correspondencia de Melilla, relativa a la última operación aérea, recogemos los siguientes detalles:

«En el aeródromo de Nador hay una inusitada animación: treinta y dos están dispuestos. Al poco rato por encima de Tauima se siente el bordoneo de los motores y las escuadrillas alineadas en orden de combate se pierden en los vientos por encima de los altos cerros.

Hubo, según dicen, una compañía aérea que hacía servicio de Argel a Biskra. Desapareció, y uno de los aparatos pilotado por un tal Mr. Perrier, aterrizó un día en las inmediaciones de Montagnac (Argelia) y poco después emprendió el vuelo con rumbo desconocido.

Pasado algún tiempo, un piloto español que volaba sobre Alhucemas, descubrió en Aydir, en un campo, un extraño cobertizo.

El aviador español sospechó que aquello pudiera ser un rudimentario aeródromo y desde que tal sospecha surgió en la mente del piloto todos los aviadores, en sus temerarias excursiones sobre Alhucemas, ponían especial interés en averiguar detalles.

El viernes pasado, otro piloto español, daba por averiguado también en qué sitio de África aterrizó un día el aparato que, pilotado por Mr. Perrier, tomó tierra un día en Montagnac y emprendió seguidamente el vuelo.

A la una y media estábamos otra vez en el café Inglés. En tandas fueron llegando los aviadores, que eran recibidos con ansiosas preguntas y eran solicitados por todas las tertulias formadas alrededor de las mesas en las horas gratas del Cock-tail y el vermouth.

La pregunta era unánime: ¿Qué ha pasado?... ¿Con resultado?...

Y los aviadores jubilosos contestaban riendo y rebosando satisfacción:

— Hemos hecho lo imposible. Algunos traen quince o veinte impactos en el aparato.

— Y al pobre Antonio, ¿qué le ha pasado?

— Tiene un balazo con trayectoria, desde el talón a la rodilla que le destroza la pierna, pero no obstante, desde Aydir ha logrado aterrizar en Tafersit, haciendo, después de herido, un vuelo de 42 minutos. A Tafersit ha ido por el Carrillo, en otro aparato, y se lo ha

un caballero alto, distinguido, de barba y ojos negros, que cuenta, próximamente, cuatro o seis años más que yo. A ese le deteneis, cueste lo que cueste, aunque sin hacerle daño sino en el último extremo.

— ¿Y si se empeñase en pasar de todos modos?

— En ese caso... ¡qué remedio! El asunto es que no pase, — respondió con apagado acento el condecito. — Tanto para conocerle, — añadió en seguida más sereno, — como por si él, que tiene ya esa orden, no consiguiera detenerle, os entendéis con el portero.

— Descuide el señorito.

En este instante, oyóse en la habitación inmediata rumor de voces y pisadas.

Abrióse nuevamente la mampara y entró un sirviente, el cual, acercándose a su amo, le dijo algunas palabras al oído.

— Está bien, — respondió Peñalta, — que tengan la bondad de aguardar breves momentos, y avisa de paso al señor cura.

El sirviente, haciendo una profunda reverencia, salió por donde había entrado.

Apenas hubo desaparecido, dijo Pablo a los tres hombres:

— ¿Quedamos convenidos?

— Si no manda otra cosa el señorito, — respondió uno de los tres.

— Ya están en casa las personas que esperaba. Podeis ir, pues, a vuestro puesto, y, ya lo sabeis, que no pase una mosca.

Matalobos y sus compañeros, en los cuales ya

las personas que deben acompañarla no pueden ya tardar. Cuando lleguen, que pasen al salóncito inmediato y me avisais en seguida.

— El tiempo apremia. ¿Manda algo más mi amo?

— No... ¡Ah! Se me olvidaba un detalle importantísimo. ¿Vinieron esos hombres?

— Hace rato.

— ¿Son seguros?

— Respondo de ellos como de mí mismo. He pasado cerca de dos semanas eligiéndolos y observándolos.

— ¿Saben quién soy?

— Ni lo sospechan.

— ¿Están dispuestos?...

— A todo.

— ¿Traen armas?

— Las precisas.

— Corriente, díles que pasen.

Ambrosio desapareció como había entrado.

Breves momentos después abrióse nuevamente la mampara y aparecieron tres hombres de mala catadura; pero afeitados, con el pelo corto y vistiendo la librea de la casa.

Al entrar se detuvieron cerca de la mampara, con cierta cortedad, como deslumbrados por el lujo que les rodeaba y cohibidos por el distinguido porte de Peñalta.

Este último, antes de dirigirles la palabra, los examinó uno tras otro de pies a cabeza con la vista, cual si quisiera convencerse de las seguridades dadas por Ambrosio.

LA MUCHACHA

La Naturaleza hase complacido en crear un ser exquisito, radiante de gracia ingenua y de elegante encanto: es la muchacha. A esa imprecisa edad en que la niña se hace mujer y la mujer es siempre niña, la vida no ha impreso todavía su sello cruel, el pesar no ha ensombrecido el alma enteramente nueva y la sociedad no ha deformado aún la libertad de la inocencia. La muchachita sonríe a la existencia y sueña en abandonarse a los impulsos de la imaginación. En todas partes tiene la misma simpática semejanza. Cierzo que las razas diferencian el tipo y las costumbres, pero la fisonomía es sordiente, abierta y franca, marcada deliciosamente por ese candor atractivo. De cualquier color y país que sea, se la admira y ensalza.

Los antiguos griegos designaban a la muchacha con un vocablo que significa «indivisión». En efecto, la muchacha es indefinible: no es una mujer, ni es una niña y es las dos cosas a la vez. Según el impulso hereditario, alcanza ese período indeciso más o meaos rápidamente. En los países cálidos, la mujer se revela deprisa: las negritas se casan a los doce años y son abuelas a los veinticinco. En las comarcas septentrionales, en esa edad, a penas piensan en tomar esposo.

Las costumbres, que varían según los climas, imprimen un sello especial a la muchacha de cada raza. En los pueblos que consideramos incivilizados porque no han adoptado nuestra civilización, las muchachas son más libres: las jóvenes sudanesas desconocen el pu-

traído al aeródromo. Y resultado de la excursión, desde luego, éxito completo. Hemos tirado 500 bombas, algunas de las cuales se nos han caído encima de la casa de Abd-el-Krim, y en cuanto al objeto que despertó nuestras sospechas, fuera lo que fuera, lo hemos dejado inservible. Comoverán que siempre hay en la referencia fotográfica un error de situación que impide precisar el tiro, pero de todas maneras, hemos conseguido destruirlo, y sobre todo, estamos juramentados para no dejar volar a nadie. El primer día que tratara de remontarse sobre este territorio un aparato que no fuera de los nuestros, el que tuviera la heurh de encontrárselo, se iría de cabeza contra él.»

Accidente de aviación
Cádiz. — Un hidroavión militar perteneciente a la escuadrilla que llegó de Melilla para asistir a las experiencias de Artillería de costa, al realizar pruebas le faltó el timón, cayendo al mar.

El aparato iba tripulado por el teniente de Ingenieros señor Valle y el alférez de Infantería señor Colomer.

Ambos resultaron ilesos. Les salvó un bote de una goleta anclada en el puerto.

El aparato sufrió ligeras averías.

Contrabando de armas
La Prensa llegada de Casablanca da cuenta de haberse descubierto en aquella ciudad un contrabando de armas en el que se hallan comprometidos algunos indígenas.

La policía, que había recibido confidencias sobre el particular, procedió a un detenido reconocimiento en un establecimiento propiedad de un moro de origen talí, quien negó en un principio toda participación en esta clase de negocios.

El jefe de policía, muy al corriente de las costumbres indígenas, ordenó abrir una zanja en el interior del establecimiento, a una profundidad de 75 centímetros, y encontró el cañón de un fusil Maüser envuelto en un estuche de tela engrasada.

Se procedió entonces a reconocer todo el establecimiento y encontró en una caja de galletas la culata y el mecanismo de un fusil, así como una gran cantidad de cartuchos.

Sobre la caja se leía la inscripción siguiente: «Caja de galletas. — Frágil.»

Se tiene confianza en que este descubrimiento ha de contribuir a encontrar la pista sobre estos asuntos de contrabando.

La emigración

Según un avance estadístico formado por el Consejo Superior de Emigración, durante el año 1923 han salido de España 93.246 emigrantes, o sea 29.734 más que en 1922. El aumento, es, pues, de 46'8 por ciento.

Los países de destino han sido, primeramente Cuba, a donde marcharon 44.275 hombres y mujeres, y después Argentina, cuya cifra alcanza a 41.716. Uruguay, Brasil, Méjico y otros países representan la diferencia hasta el total del contingente emigratorio.

La repatriación ha disminuido en 1923, en el que sólo ha sido de 32.081 emigrados, contra 19.803. Hay, pues, una diferencia de 16.915.

La serenidad del maquinista evita una catástrofe ferroviaria

Castellón. — Al entrar en la estación el expreso de Barcelona, por una equivocación en el cambio de agujas, ha estado a punto de ocurrir una catástrofe.

El convoy entró a gran velocidad en el andén tomando una vía muerta en la cual se hallaba un tren de mercancías esperando dar paso al expreso para reanudar después su viaje.

Dándose cuenta del inminente peligro, el maquinista del tren expreso echó el freno de contravapor evitando una catástrofe segura.

A pesar de los esfuerzos del maquinista no se pudo evitar que el convoy se precipitara sobre el mixto haciendo saltar tres vagones de este último.

Entre los pasajeros el pánico fué terrible intentando algunos arrojar a la vía.

Una vez restablecida la calma se procedió a las averiguaciones de si había ocasionado el accidente alguna víctima, pero afortunadamente sólo resultaron algunos viajeros con erosiones leves.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades para averiguar si existía responsabilidad, y para tomar nota de las proporciones del accidente.

Entre los viajeros se hacen elogios de la conducta del maquinista del expreso, pues gracias a su serenidad se evitó una catástrofe segura.

Espantosa tormenta. — Un centenar de víctimas

Roma. — Comunican de Palermo que se ha desencadenado sobre Amalfi y su comarca una espantosa tormenta, que ha causado un centenar de víctimas.

Los daños materiales causados por la tormenta son importantísimos.

Fusilamientos

Riga. — Telegrafían de Moscú dando cuenta de haber sido fusilado por las tropas rojas el Kan de Khiva (Turkestan), y a doce de sus partidarios, como represalias por la ejecución de los Comisarios bolcheviques durante el reciente ataque a dicha ciudad.

En el Ayuntamiento

Ciclo de Conferencias Patrióticas

En el salón de actos de nuestras Casas Consistoriales y con asistencia de numerosa concurrencia, entre la que figuraba buen número de señoras, se celebró ayer mañana la segunda conferencia del ciclo organizado en virtud de disposiciones del Directorio por el Delegado Gubernativo del distrito.

Ocupó la presidencia el General Gobernador accidental de Menorca don Aureliano Urizar, tomando asiento en el estrado el Delegado del Gobierno don José Rodríguez Ramírez, Alcalde de esta ciudad don Juan Biale, Juez de Instrucción don José Soler Pérez, Comandante de Marina don José Riera Alemañy, Delegado Gubernativo don Luis J. de Uhler y algunos señores concejales.

La conferencia estuvo a cargo del culto Doctor en Teología y Derecho Rdo. don Estanislao Caravilla, Capellán de la Base Naval, que versó sobre el tema «Origen de la Sociedad y concepto de Patria».

El ilustrado conferenciante comenzó su brillante disertación, dirigiendo una salutación a las autoridades que presidían el acto y a la distinguida concurrencia, siguiendo después la enunciación del tema a desarrollar, quicio sobre el que ha de girar la Sociedad.

Hace más de 160 años, dijo el culto conferenciante, que la Sociedad gira sobre principios falsos y en demostración de esta tesis, trata del principio sentado por Juan Jacobo Rousseau que por afán de halagar a las masas, afirmó que la soberanía radicaba en el pueblo que estableció un contrato social para erigir la autoridad. Analiza la doctrina de Rousseau que califica de demagoga y después pasa a tratar del principio por el inglés Hobes, según el cual, el origen de la Sociedad es la tiranía, la ley del fuerte.

Dedica un párrafo erudito a analizar la doctrina de Hobes que juzga equivocada.

Los que quieren subir al Poder en su afán de halagar las masas, sostienen como buena la doctrina, el principio sentado por Rousseau que satisface sus egosmos y sus ansias de encumbramiento, manteniendo la ficción demagoga que es el puntal en que se apoyan.

Viene después el orador a tratar del sufragio universal y afirma que el sufragio no elige a la autoridad, elige si la persona. La autoridad no nace de las masas, no nace del su-

fragio y si la Humanidad no viera algo superior no acatará la autoridad.

La fuerza moral es la única que da la Soberanía.

Pasa después el señor Caravilla a tratar de la doctrina panteísta del alemán Kant, doctrina que ha causado verdaderos estragos en la Sociedad por las ficciones que sustenta. La Soberanía y la autoridad, pese a las doctrinas panteístas, no dependen del sufragio; éste da la fuerza material, pero nunca da la fuerza moral que es el quicio verdadero sobre el que gira la Sociedad. Hay algo superior a la Soberanía y al pueblo que da la verdadera fuerza moral: la autoridad.

Vuelve a tratar de los principios mantenidos por Rousseau que estima falsos y dice que la sociabilidad es natural en el hombre y en demostración de su aserto, hace una exposición de la vida de los insectos que desde el principio de su vida ya se bastan a sí mismo, teniendo todos los medios de alimentación y aún de defensa lo que si no ocurre en otros animales que requieren de más cuidados éstos alcanzan sobre el hombre más ventajas, pues más pronto se bastan a sí mismos.

El hombre no se basta a sí mismo. Necesita de la Sociedad y si un Robinson puede ser tema para que luzca su ingenio el poeta, no será nunca base para que el estadista fije los puntales de un sistema político.

Aristóteles decía: «El hombre es un animal sociable» y este aserto, en párrafos de erudición y belleza, lo demuestra el señor Caravilla que con claridad, con diáfandad trata también de las inclinaciones que ha dado Dios al hombre que ha favorecido con el lenguaje y al combatir los principios de Rousseau afirma los cristianos de que la fuerza moral es cosa superior a los hombres.

No puede haber Sociedad sin autoridad, dice el conferenciante, y así vemos que en la sociedad conyugal surge la del marido, en la de la familia el padre, en la de la escuela el maestro, en la del pueblo el alcalde, en la de la nación el Soberano.

Pasa luego el señor Caravilla a tratar de la segunda parte del tema enunciado: «Concepto de Patria» y en vibrante párrafo de hermosa oratoria, define el concepto de Pa-

tria tan magistralmente, que tiene en suspenso a todo el auditorio. La palabra Patria tiene su etimología del latín Pater y esto es la Patria por todos los ciudadanos.

Muy bellamente con palabras sentidas, hace una apología de España, a la que dedica un canto cariñoso a lo que fué, a lo que era, a lo que es en la actualidad y a sus esperanzas de resurgir que el hecho generoso del mes de septiembre hizo nacer en todos los corazones patriotas.

Termina su hermosa y erudita disertación el señor Caravilla en un párrafo magistral, en el que patentiza su acendrado amor a España, mereciendo al final calurosa ovación de la concurrencia.

Al recoger los aplausos, el conferenciante los brinda en un vitor entusiasta a España, nuestra amada Patria.

A los muchos aplausos y felicitaciones que escuchó ayer el reverendo señor Caravilla, unimos los nuestros más sinceros.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento de Alayor

Ayer mañana a las doce y en el salón de actos de las Casas Consistoriales de Alayor, dió su anunciada conferencia el ilustrado Coronel de Infantería don Jaime Vidal Villalonga, siendo incapaz el salón de actos para contener la enorme concurrencia, por lo que tuvieron que abrirse las puertas de las dependencias contiguas.

Lamentamos sinceramente que la falta de espacio nos impida publicar hoy la reseña de la interesante conferencia del Coronel Vidal, lo que haremos en nuestro número de mañana, ya que a la amabilidad de un querido amigo que nos invitó a pasar en su automóvil a dicha villa, debemos el haber podido asistir a tan hermoso acto, que dió ocasión a una demostración de los sentimientos patrióticos que anidan en el pueblo alayorense.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó el sábado acompañado de su joven esposa, nuestro amigo don José M.^a Taltavull.

También embarcó en dicho buque la señorita D.^a Monserrat Goytisolet Taltavull.

Para Palma embarcó acompañado de su distinguida esposa e hija, el rico propietario don Guillermo de Olives Soler.

A bordo del vapor «Mahón» llegado ayer de Barcelona, llegó el Comisario de Marina con destino en esta Base Naval, don Juan García Gómez.

SALÓN VICTORIA PRONTO, en función extraordinaria, reprise de

ESPOSAS FRÍVOLAS
Creación de VON STROHEIM

Supresión del marchamo

La Cámara de Comercio de esta ciudad y la Federación Patronal de Mallorca, en razonado informe, han solicitado de la Dirección General de Aduanas, la supresión del marchamo al calzado que desde Baleares se exporta a Cuba.

Igualmente han pedido en otro informe dirigido al señor Presidente de la Comisión que entiende en el proyecto de Reformas de Ordenanzas de Aduanas que, al redactarse tal proyecto, se elimine de él la imposición de dicho marchamo que para la circulación por el interior de España, se exige al calzado.

ATENEÓ C. L. A.

Hoy lunes, de las 19'30 a las 21'30. Gran concierto de Birmingham: tiple, contralto, tenor, barítono, coros y orquesta. Obras de Weber (Freischütz), Gounod (Faust), MacKenzie, Gluch (Orfeo), Brahms (danzas húngaras), Poniatousky, Beethoven (final de la 5.^a Sinfonía), Wagner (Tannhäuser), Saint-Saënz (Sansón y Dalila) y Rossini (Guillermo Tell).

De foot-ball

Ayer tarde se jugó un partido de entreno entre el «Menorca» del F. C. y «Zamora» de Ciudadela, siendo la lucha muy interesante.

Venció el «Menorca» que logró apuntarse 6 goals, contra 2 que consiguió su contrincante.

El «Menorca» debe pasar a Palma para contender en la capital de la provincia con un equipo de aquella localidad.

Noticias militares

El suboficial don Doroteo Muñoz Vallejo, del Regimiento Mahón 63,

al Batallón Cazadores montaña de Mérida 13.

—El suboficial don Saturnino Sáez Saura, del Regimiento Mahón, al expedicionario del mismo.

—El alférez (E. R.) don Miguel Palliser Dols, del Grupo Ingenieros de Menorca, a la Comandancia de Melilla.

—El alférez (E. R.) don Pedro Sandoval y Luna, ascendido, del Grupo Ingenieros de Menorca, al mismo.

—Se aprueba la propuesta hecha a favor del teniente coronel médico don José Martí Ventosa para que desempeñe interinamente el cargo de vocal de la Sección Delegada en Menorca, de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares.

En la Cámara de Comercio

Esta tarde, a las seis, debe reunirse la Cámara de Comercio en sesión extraordinaria para dar posesión a los miembros últimamente elegidos y proceder a la renovación de cargos, según dispone la ley.

SALÓN VICTORIA

PRONTO, en función extraordinaria, reprise de

ESPOSAS FRÍVOLAS
Creación de VON STROHEIM

Corrigendos

Custodiados por la Benemérita, llegaron ayer a bordo del «Mahón» tres corrigendos, los cuales pasarán a extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Concierto suspendido

Debido al mal tiempo reinante y a la pesada lluvia que cayó en la mañana de ayer, se suspendió el concierto que en el paseo de Isabel II debía dar la Música del Regimiento Mahón n.º 63.

Exportación

A bordo del «Rey Jaime II» fueron embarcadas anteayer para la Ciudad Condal 3 886 docenas de huevos, 2 cajas con langostas y 2 con pescado.

A bordo del «Delfín» fueron embarcados para Palma 24 cerdos.

Entre los dos vapores fueron embarcadas 147 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 37 pasajeros, el sábado a las cinco salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

— Con 42 pasajeros, salió por la noche para Palma el «Delfín».

Entradas

Con 16 pasajeros y 24 toneladas de carga varia, ayer tarde a las dos y media llegó procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor correo «Mahón».

SANTORAL

Santo de hoy. — Santa Balbina y Santos Amadeo, Amós y Benjamín.

Santo de mañana. — Santa Teodora virgen y San Venancio.

ÚLTIMOS DÍAS

DE LA GRAN BARATURA DE SEDERÍAS EN NOVEDADES

HOY LUNES con una GRAN REBAJA CALLE NUEVA, 7

No debió de quedar descontento del examen cuando se resolvió a decirles:

—Acercaos.

Los tres obedecieron como un solo hombre, avanzando en actitud respetuosa hacia el condecito.

—¿Sois vosotros, — repuso éste, — los hombres contratados por mi ayuda de cámara?

—Sí, señorito, — respondió uno de ellos, que, por su aspecto, parecía el jefe de los otros dos.

—¿De qué vivís?

—De lo que salta.

—¿Dónde operáis?

—Donde se ofrece la ocasión; el mundo es ancho.

—¿De suerte que, si se presenta algún negocio, por comprometido y arriesgado que éste sea...

—Lo despachamos o nos despachan. ¿Verdad, Matalobos? ¿No es cierto, Cantarranas?

Los interpelados hicieron con la cabeza un signo afirmativo.

—¿Estais dispuesto a servirme?

—En cuerpo y alma.

—¿Sabeis quién soy?

—Ni nos importa; lo interesante para nosotros es...

—Ya entiendo, contad con ello.

—Sin duda alguna.

—¿Qué os ha dicho mi criado?

—Que un negocio excelente...

—Y no ha mentado; corta faena, aunque arriesgada, y de larga recompensa.

—Mándenos el señorito.

—¿Venís prevenidos?

Por toda contestación, Matalobos, Cantarranas y el que les acompañaba, entreabriendo los casacones de sus libreas, mostraron a los ojos de Peñalta sendos puñales y pistolas.

—Está bien, — prosiguió el condecito; — vuestra faena que, como llevo dicho, es de corta duración, habrá terminado a las ocho de la mañana. Consiste, mientras no mande yo otra cosa, en incorporaros a los criados de la casa, con los cuales desempeñareis las funciones del servicio durante la boda próxima a celebrarse en ella.

Los tres hombres se inclinaron en señal de asentimiento.

—Si algún incidente extraordinario exigiese otra clase de servicio, yo mismo, o mi criado de confianza, al que considerareis desde ahora como vuestro jefe, os lo advertiremos.

—¿Habrá que despachar a alguien? — preguntó el apodado Matalobos.

—No lo espero, — respondió Peñalta; — mas, si las circunstancias lo exigiesen...

—Se le despachará, — dijo en voz breve Cantarranas.

—Como toda la servidumbre se halla distribuida por la casa, según las atenciones del servicio, ireis vosotros ahora mismo y hasta nueva orden, a ocupar el recibimiento. Allí, prontes a acudir, si a otra parte se os llamase, cuidaréis de que no pase un gato. El que no ha de pasar, sobre todo, si se presentara, es un tal don Julián,

Hasta el 15 de Abril
podrá V. adquirir el artículo que le interese con un **VEINTE POR CIENTO** de descuento, en la

Sucursal Terrés
(Antigua Casa Pasarius)

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 29 a las 11'30.

Detalles sobre el decreto que firmará mañana el Rey

La Ley de Reclutamiento que firmará mañana el Rey va precedida de una sucinta exposición, en la que se justifica la reforma de la ley anterior, porque la gran guerra que acaba de azotar a la humanidad, ha confirmado la necesidad de preparar ciudadanos que sirvan y que actúen en beneficio de la Patria.

En su consecuencia, el Directorio cree que todos los hombres aptos deben pasar en filas un tiempo suficiente para adquirir un espíritu militar y una sólida instrucción y complete su cultura aquél que lo necesite.

Cree en la realización de equitativas cuotas de reducción de servicio y expresa su confianza en que será bien acogido el establecimiento de prórrogas y ampliación de incorporación para los españoles residentes en América.

Para asegurar un plantel de oficiales y clases de complemento se estimulará la adquisición de conocimientos precisos y se castigarán las faltas de aplicación.

Se atiende a robustecer los futuros cuadros de complemento y se crea un porvenir para las clases profesionales. A los que por imposibilidad física no puedan soportar la dureza de la vida del soldado, se les destinará a servicios auxiliares.

Los permisos se determinarán como premios.

Se estimulará a los padres de familia para que den a los hijos instrucción alfabética, de gimnasia ciudadana y de tiro.

Las Bases de la Ley son 15. En la primera se establece el servicio y la incorporación a filas de todos los individuos. Con la incorporación no se les causarán perjuicios en sus destinos públicos o particulares.

El total de los mozos alistados será dividido en tres grupos: útiles, excluidos y prófugos.

La Base segunda dispone que el servicio dure 18 años en las siguientes condiciones:

Primera. Los reclutas en caja; variable.

Segunda. La primera situación, de servicio activo: dos años.

Tercera. Segunda situación de servicio activo disponible: cuatro años.

Cuarta. Primera reserva: seis años.

Quinta. Segunda reserva: el resto hasta los 18 años.

El pase a la segunda situación será al cumplirse los dos

mero, servicio ordinario, y segundo, servicio reducido.

La Base 8.^a trata del voluntariado, y para ello habrá que ser español y tener 18 años.

La Base 9.^a establece las cuotas siguientes para la reducción del servicio en filas: Cédula especial, 5.000 pesetas; primera clase, 3.500; tercera, cuarta, y quinta, 2.500; sexta, séptima y octava, 1.500; de novena en adelante, 1.000 pesetas.

Esta tarifa no se aplicará a los que corresponda tener cédula con arreglo al sueldo o haber activo o pasivo que perciban, ni a los militares si no la pagan mayor por su riqueza, todos los cuales abonarán las siguientes cantidades: Sueldo mayor de 10.000 pesetas, mil pesetas; hasta 10.000, quinientas.

A los maestros nacionales se les hará una reducción de un cincuenta por ciento. Servirán nueve meses seguidos en filas.

Se hace una bonificación, también, a los hermanos que tengan otro sirviendo desde el 25 por 100 si son cinco hermanos, hasta el 75 por 100 si son diez.

Las cantidades se pagarán por unidad.

Se admiten certificados de instrucción.

La Base 10 trata de las licencias, facultándose al Gobierno el concederlas después de la instrucción.

Se conceden licencias de 45 días como premio a los que sepan o aprendan a leer o escribir, por ser tirador de primera, por haber sido explorador, o por haber pertenecido dos años a una sociedad de educación física.

Se excluyen de licencias a los analfabetos y a los que observen mala conducta.

La Base 11 trata de la formación de las clases de complemento.

La Base 12 de la ley de emigración, privando ésta y castigándola.

La Base 13 habla de penalidades, siendo análogas a las de la anterior ley.

La 14 determina las inutilidades, y la 15 ordena la redacción de un reglamento para aplicar el decreto.

La línea de Badajoz

La línea ferroviaria de Badajoz se halla interceptada a consecuencia de la inundación.

En Almodóvar del Río han crecido las aguas.

Crecida del Guadalquivir

Dicen de Sevilla que el temporal ha vuelto con mayor intensidad.

El Guadalquivir ha experimentado una crecida considerable.

Esta mañana las aguas llegaron al Muelle grande.

Todos los buques han reforzado las amarras.

La corriente del río es impetuosa.

Llueve torrencialmente.

En la calle de Gravina, próxima a la estación, se hallan inundadas todas las casas.

El río arrastra enseres, árboles, aparejos de labranza y restos de cosecha.

En el sitio denominado Vega de San Juan se ha desbordado el Guadalquivir.

Las autoridades adoptan grandes precauciones.

Crecida del Segura

Telegramas de Murcia dicen que durante toda la noche ha llovido, creciendo el río Segura, extendiéndose la inundación al pueblecito llamado El Real.

Numerosas familias han quedado sin albergue.

Algunas personas que quedaron aisladas por la corriente, han logrado salvarse.

La iglesia del pueblo está inundada.

En Boniel se desbordó el río esta madrugada.

A las cuatro de la madrugada pidieron socorro al Gobierno civil desde el partido de Alcócer, diciendo que se había desbordado el río y pidiendo barcas.

La corriente se ha desviado y esto atenúa el peligro que corría el pueblo.

La huerta está completamente inundada.

Las pérdidas son considerables.

Llegada de auxilios a Algodor.

Espectáculo desolador

Los parques de bomberos que salieron de Madrid, poco después de pasar el pueblo de Villasesa no pudieron continuar, porque los automóviles no podían marchar, a causa de la altura que alcanzaban las aguas.

Entonces los bomberos, echaron al agua las barcas que llevaban del estanque del Retiro. Remando, consiguieron llegar hasta Algodor, luchando con grandes dificultades, pues las barcas embarrancaban con frecuencia y chocaban con los árboles y casas cubiertas de agua. Algunas barcas volcaron, estando a punto de ahogarse algunos bomberos, los cuales fueron salvados con cuerdas por sus compañeros.

El aspecto del pueblo de Algodor es desconsolador.

Los bomberos salvaron a más de cien familias que estaban en los tejados de las casas, desde hace dos días, sin alimentarse. Se produjeron escenas emocionantes. Las mujeres lloraban, abrazando a sus salvadores.

La extensión del terreno inundado es enorme.

Las pérdidas ocasionadas por la inundación se calculan en varios millones de pesetas.

Parece que a última hora decrece algo el caudal de las aguas.

Más inundaciones

De Valladolid comunican que se ha desbordado el Esgueva.

Noticias de Valencia dicen que el Júcar se ha desbordado inundando la parte del término de Sueca.

En Granada, la crecida y salida de madre del Genil ha causado graves daños.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio ha estado esta mañana en la Presidencia, despachando con S. M. el Rey.

La enseñanza técnica

En la Presidencia nos han facilitado una nota anunciando que el 1.º de abril se constituirá en aquel departamento la comisión organizadora de la enseñanza técnica que comenzará el estudio del nuevo estatuto que ha de regirse.

Madrid 30 a las 5.

Consejo del Directorio

La reunión del Directorio en Consejo duró tres horas.

Se trató de la forma de realizar la prórroga de los presupuestos para el próximo trimestre y de asuntos de Instrucción Pública.

La Jura de la Bandera en Madrid

Mañana se celebrará en Madrid con toda solemnidad el acto de jurar la Bandera los nuevos reclutas.

Hoy han llegado las fuerzas de los cantones.

La Ley de Reclutamiento

Ha sido ya firmada por el Rey la nueva Ley de Reclutamiento y mañana se publicará en la «Gaceta».

La cuenta del crédito del Banco de España a la Mancomunidad

La «Gaceta» publica un decreto autorizando al Gobierno para avalar la cuenta del crédito del Banco de España a la Mancomunidad Catalana importante diez millones de pesetas y que se cancelará en años.

Más desgracias

Telegramas de Sevilla dicen que en el pueblo de Algada se hundió un puente, pereciendo 20 personas.

También han desaparecido otras cuya suerte se ignora.

DEL EXTRANJERO

Subasta

Amsterdam.—Ha tenido lugar la venta en pública subasta de los objetos que pertenecían al Kromprinz durante su reinado Wiesingers.

La subasta no ha tenido éxito.

Los recuerdos personales del Kromprinz no han alcanzado precios elevados.

Una pitillera, con las iniciales y la corona, ha sido adjudicada en 20 florines. Un retrato del Kromprinz, con autógrafo, en 3 florines.

Se ha recaudado un lote de mil florines.

PRENSA ASOCIADA.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Marzo de 1924.

Parada: Comandancia de Artillería de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Julián Moreno.

Imaginaria: T. Coronel de Infantería don Francisco Larios.

Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos.

1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry.—Rubricado.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

— TRIANON —

Lunes 31 de Marzo de 1924. — A las seis de la tarde
SESION POPULAR

Ultima proyección de la hermosa película, edición Ferté, que lleva por título

LA PITONISA

Admirable y ente interpretada por la hermosa y escultural artista Italia Almirante Manzini

Muy bien secundada por los conocidos actores Alberto Collo, Orestes Bilancia y Lido Manetti

Completará el programa una deliciosa cinta cómica

Jueves próximo. — Gran acontecimiento. — VIOLETAS IMPERIALES, por Raquel Meller.

SALÓN VICTORIA

Martes 1.º de Abril de 1924

Vermut Selecto con Sexteto y Jazz-Band a las seis de la tarde

ESTRENO de la preciosa película en 4 partes, exclusiva de la casa Procine S.A., de Barcelona

ASMODEO

EL DIABLO COJUELO

Asunto interesantísimo — Lujosa presentación

SÁBADO.—La interesante cinta del Real Programa Ajuria titulada **DETRÁS DE LA PUERTA.**

Próxima semana. — Dos funciones extraordinarias
ESPOSAS FRIVOLAS COPIA NUEVA Y REFORMADA

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 29 de Marzo de 1924

Franco	41'15
Libras	32'31
Dollars	7'15
Liras	32'50
Marcos (millón)	0'000
Coronas austriacas	0'0000
Interior serie A	71'65
Id. id. B	71'60
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Enc. serie A	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	95'35
Id. B. »	95'35
Exterior Serie A	88'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% Id. C.º Gral. Tran. 5% Id. C.º Tratat. 6% 1922 Id. F. C. Nor. Pad. 3% Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% Id. Cáceres Variable Amortizable 5 p.º A. 1917	000'00 00'00 000'00 68'25 000'00 00'00 95'20
Id. B. »	95'20

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Abril próximo, de títulos de las Deudas del Estado. Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 29 de Marzo de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'35
Id. 5 id. B. id.	95'35
Inter. 4 id. A.	71'60
Id. 4 id. B.	71'60
Amort 5 id. A. 1917	95'15
Id. 5 id. B. id.	95'15
Exter. 4 id. A.	88'10
Id. 4 id. B.	87'75
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	68'50
Alicantes 3% 1.º hipoteca	60'15
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6% 1920	101'50
Id. 6% 1922	104'75
Andaluces 2.º serie fijo	51'35
Franco cheque París.	41'15
Liras id. Roma	32'31
Dollars id. New York	0'00
Libras cheque Londres	00'00

Bolsa de Madrid

del día 29 de Marzo de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'35
Id. id. B.	102'40
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'00

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de otros, vencimiento 1.º de Abril próximo.

RECREARA SU PALADAR BIEN EN EL EXQUISITO

Café Momotombo

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCLADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

DISPONIBLE

ARTRITISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARENILLAS

GOTAS

Si usted s'aprecia

de tener una exagerada pulcritud en la seva roba interior, sabrá que aixó s'aconseguéix rentant-la amb

SAVÓ CHIMBO

Fabricants: Oñate, Sainza de Tapia i Sobrinos, S.A. Bilbao

Representants: Carrer de Corles, 179-B Barcelona

¿QUIERE AUMENTAR SUS VENTAS?

LO LOGRARÁ reformando su establecimiento y aplicando los nuevos sistemas de **CERRRES METÁLICOS** ondulados, tubulares, ballesta, etc.

Solicite y recibirá **GRATIS** el catálogo con dibujos de fachadas

ALBERTO SANTAMARÍA
RDA. S. ANTONIO, 72. - Barcelona
Representantes en todas las poblaciones

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUeltas EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3Ptas
Cajita IDEAL para 1 o 2 purgas 0.50